



客货运输提质增效，城市间旅行时间再压缩——

看列车运行图调整的“增”与“减”

6月20日零时起，全国铁路实行新的列车运行图。“增”与“减”之间，释放出经济社会发展新动力。

提质效

20日，G51次列车开行时速达350公里，标志着京广高铁京武段常态化按时速350公里高标运营。

“从第一条运行时速350公里的京津城际高铁，到后来的京沪高铁、京广高铁……京广高铁京武段常态化高标运营，标志着中国铁路发展更进一步。”中国铁路北京局集团有限公司北京高铁工务段段长傅鸿说。

据了解，6月20日开始，北京西站将有26对旅客列车按照时速350公里运行，这些旅客列车均为复兴号动车组列车，其中包括智能动车组、高寒动车组等特殊车型。

中国铁路成都局集团有限公司也将新增、优化6对进京高品质标杆动车，升级使用CR400高等级“复兴号”动车组，压缩旅行时间，提升列车品质。

“成都局将开发新线新产品，激发潜在客流。同时也将做好旅客服务，关注脱网人群等重点服务。”中国铁路成都局集团有限公司客运部技术科副科长苏克令说。

此次调图，还特别对山高路远、交通不便的地区开行慢火车作出安排，强调将持续开好公益性慢火车。

在世界第二大流动沙漠——塔克拉玛干沙漠南缘，有一趟开行11年的公益性慢火车“和田玉龙号”列车，每天穿越这里。“66个停靠站点，平均每30分钟停一次，沿线一些小站只有一两个乘客，但这些‘一个人的车站’被保留了下来。”列车长坡拉提汗说。

投新线

早上在重庆吃碗小面，中午到郑州喝碗胡辣汤，想不想？20日7时32分，G52次列车从重庆北站驶出，标志着郑州至重庆高速铁路全线贯通运营。郑渝高铁开通后，重庆到北京、郑州最快只需6小时46分、4小时23分。

61岁的陆彩平拿着从重庆到郑州的车票，登上G52次列车。“郑渝高铁对于重庆的发展十分重要。作为一个重庆人，我专门买了郑渝高铁首发列车的车票，纪念这个历史性时刻。”陆彩平说。

新线路的开通，让重庆云阳县进入“高铁时代”。一大早，来自云阳县61岁的黄绍华身着戏服，和另外两位川剧演员一起扮演着“刘关张”，在G52次列车前和旅客进行互动，推介云阳县。黄绍华说：“云阳自然资源、文化资源丰富。郑渝高铁通车，一定会让更多人知道云阳。”

20日，经过4年的改扩建，百年老站北京丰台站启用。7时26分，G601次复兴号列车从北京丰台站缓缓开出，北京丰台站高速场开通运营。

据北京丰台站副站长王建介绍，北京丰台站每小时最高可容纳14000人同时候车，设有32条到达出发线，32个客运站台面，是亚洲最大铁路枢纽客站。

王建说，北京丰台站初步安排旅客列车120列，其中高速46列、普速74列。未来，北京丰台站将与北京站、北京西站、北京南站、北京城市副中心站等北京铁路枢纽客运站深度融合，优化首都交通运输结构，完善首都综合交通体系，带动经济社会发展。

畅货流

此次列车运行图调整，进一步增开货物列车，保障铁路货运通道畅通和产业链供应链稳定。

“乌北至将军庙铁路是新疆铁路货运重要通道，新疆铁路部门充分利用北疆铁路环线能力，有效提高运输效率。”中国铁路乌鲁木齐局集团有限公司货运部副主任李星说，此次调图，兰新铁路将增开6列货车，计划通过哈密、乌鲁木齐、库尔勒三个片区运输煤炭，为青海、河西走廊、成昆等方向企业的电煤、生产用煤提供运力支持。

中老铁路开通运营以来，呈现客货运输两旺态势，为服务两国民众便捷高效出行、畅通国内国际双循环、促进中老经济走廊建设发挥了积极作用。

半年多来，中老铁路运输货物的品类由开通初期的化肥、百货扩展至电子、光伏、冷链水果等100多种，已覆盖泰国、缅甸、老挝、马来西亚、柬埔寨、新加坡等近10个国家和地区。

“为满足中老国际货物班列的运输需求，此次调图后，中老铁路‘澜湄快线’品牌列车将采取固定车底循环的方式进行运输，直达列车在卸车站卸空后，仍原车返回，提升了车底利用效率。”中国铁路昆明局集团昆明东站副站长秦勇说，“澜湄快线”列车抵达老挝万象后，不用解体编组，进一步提高货运效率。

据新华社北京6月20日电

互联网诊疗监管细则近日公布——

线上线下一体化 诊疗质量有保障

由国家卫生健康委办公厅、国家中医药局办公室联合制定的《互联网诊疗监管细则（试行）》近日公布。“互联网+医疗健康”近年来发展迅速，有效整合了医疗资源，改善了患者就医体验。针对互联网诊疗中处方审核、隐私保护、诊疗质控等社会关注点，细则做出了哪些监管规定？

上网能看什么病？必须符合复诊条件

2018年，国务院办公厅印发《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》，互联网诊疗出现规模性增长。至2021年底，全国互联网医院已达1700多家。

“隔空”诊疗并不适合所有患者。常见病、慢性病的复诊，是较长时间以来互联网诊疗的定位。不过，对于何为复诊，此前业内缺少具体标准，导致出现一些监管真空。

此次公布的细则要求，患者就诊时应当提供具有明确诊断的病历资料，如门诊病历、住院病历、出院小结、诊断证明等，由接诊医师留存相关资料，并判断是否符合复诊条件。

“标准更具可操作性了。”中国社会科学院健康业发展研究中心副主任陈秋霖认为，针对患者应提供哪些确诊材料、谁来判断是否符合复诊条件，都有了明确规定。

细则同时要求，当患者病情出现变化、本次就诊经医师判断为首诊或存在其他不适宜互联网诊疗的情况下，接诊医师应当立即终止互联网诊疗活动，并引导患者到实体医疗机构就诊。

没处方也能买处方药？严禁“先药后方”

先选购药品，再因药配方，甚至由人工智能软件自动生成处方——部分互联网医疗平台的此类操作，曾被多次曝光。

此次公布的细则规定，处方应由接诊医师本人开具，严禁使用人工智能等自动生成处方。处方药应当凭医师处方销售、调剂和使用。严禁在处方开具前，向患者提供药品。

细则还规定，医师接诊前需进行实名认证，确保由本人提供诊疗服务。其他人员、人工智能软件等不得冒用、替代医师本人提供诊疗服务。各级卫生健康主管部门应当负责对该在医疗机构开展互联网诊疗的人员进行监管。

一边是加强处方监管，一边是探索更便利的线上复诊续方。在浙江宁波市第一医院，互联网医院平台开放了慢病续方入口。患者提出申请后，专职医生团队根据实际情况为其续方，患者通



常当天便可在家收到药品。“将根据细则要求，在互联网医院建设中为患者带来更加便利高效的在线诊疗。”该院院长孙杰说。

如何监管诊疗质量？线上线下一体化

对线上诊疗的质量监管，是否与线下诊疗相一致？此次公布的细则给出了肯定的答案，要求以实体医疗机构为依托，将互联网诊疗纳入整体医疗服务监管体系。

根据细则，互联网诊疗行为的过程及结果都必须进行完整记录，病历、处方等关键信息的流转应可追溯，以此确保互联网诊疗全过程都在法规的监控和保护范围内。

“互联网诊疗行为与线下诊疗行为具有同等的效力。”国家心血管病中心主任、中国医学科学院阜外医院副院长赵建平解读，互联网上发生的诊疗、质控、监督、投诉、数据共享等行为必须依托实体医疗机构进行，保证线上线下一体化。

国家远程医疗与互联网医学中心主任、中日友好医院发展办主任卢清君认为，互联网医院要将自身角色明确定位为医疗机构运营者，对于开办独立设置互联网医院的企业来说，这是一个重要的角色转换。

隐私如何保护？明确权责关系

互联网诊疗带来很多便利的同时，隐私信息泄露问题也备受关注。

细则明确要求，医疗机构应建立网络安全、数据安全、个人信息保护、隐私保护等制度，并与相关合作方签订协议，明确各方权责关系。

关于患者隐私保护，一些地方已出台相关政策。宁夏出台的互联网医院不良执业行为积分管理办法规定，互联网医院若出现“未妥善保管患者信

息，非法买卖、泄露患者信息”“发现患者信息和医疗数据泄露时，未立即采取有效应对措施”等行为，将被一次性记12分。这意味着，这家互联网医院将提前启动校验程序，并给予1至6个月的暂缓校验期。

据了解，宁波市第一医院结合院内实际情况，为患者既往的就诊记录和健康档案等隐私保护薄弱环节加上“三保险”：一是医生接诊后才可查看患者详细病史、历史处方等信息；二是电话问诊时，双向虚拟患者和医生的电话；三是对电话录音、视频记录、医患交互内容进行加密存储，后台调阅权限逐层审批，全面保护医患隐私。

如何更健康发展？划出红线，同时可结合各地实际制定实施方案

在大力发展互联网诊疗、智慧医院等政策的引领下，近年来尤其是疫情期间，互联网医院发展迅速。

赵建平认为，细则明确了互联网诊疗的医药、医疗、技术等监管要求，促进实现互联网诊疗与实体医疗机构诊疗服务的“同质化”，让互联网诊疗回归“严肃医疗”的本质定位。

“互联网医院的业务量目前并不均衡，有些很繁忙，有的则类似于‘僵尸’医院、功能单一。”浙江省卫生健康委副主任俞新乐说，在规范管理的同时，要加强相关培训，引导供方更好地匹配社会需求。要建立一支专业化监管队伍，包括医务管理专家以及信息化、大数据等方面专家。

国家卫生健康委医院管理研究所医疗信息化研究部主任舒婷表示，考虑到各地区发展速度不均衡，细则在划定底线和红线的同时，各地也可结合自身实际情况进一步制定实施方案，促进互联网诊疗健康发展。

据新华社北京6月20日电

增强健康意识 提升服务水平 国家卫健委开展老年心理关爱行动

据新华社北京6月20日电 记者20日从国家卫生健康委获悉，为促进老年人身心健康，国家卫生健康委近日印发通知，在组织实施老年人心理关爱项目的基础上，决定2022—2025年在全国广泛开展老年心理关爱行动。

开展老年心理关爱行动的主要目标包括了解掌握老年人心理健康状况与需求；增强老年人心理健康意识，改善老年人心理健康状况；提升基层工作人员的心理健康服务水平。

老年心理关爱行动如何实施？通知介绍，2022—2025年

在全国范围内选取1000个城市社区、1000个农村行政村开展关爱行动，到“十四五”期末原则上全国每个县（市、区）至少一个社区或村设有老年心理关爱点。各地按要求对老年心理关爱点常住65岁及以上老年人开展心理健康评估，重点面向经济困难、空巢（独居）、留守、失能（失智）、计划生育特殊家庭老年人。

通知要求，各地要从协同推进健康中国建设和实施积极应对人口老龄化国家战略高度，充分认识开展老年心理关爱行动的重要意义，有条件的地区参照关爱行动要求增加老年心理关爱点数量，惠及更多老年人。

《全球发展报告》发布 为全球发展事业提供智力支持

据新华社北京6月20日电 中国国际发展知识中心20日以线上线下结合方式发布《全球发展报告》。报告就构建全球发展共同体提出政策建议，是中方落实全球发展倡议的一项重要举措，将为各国发展提供有益借鉴，为全球发展事业提供智力支持。

据了解，《全球发展报告》旨在全面分析国际社会落实联合国2030年可持续发展议程取得的进展、面临的挑战，以及当前全球发展所处的时代背景，基于对全球发展倡议的核心理念、基本原则、实施路径和早期收获的研究，

就构建全球发展共同体提出政策建议。联合国发展系统驻华协调员常启德表示，全球发展倡议关注全球最脆弱的群体，是一个非常重要的倡议，同联合国推动落实2030年可持续发展议程不谋而合，将为全球发展注入强劲动力。联合国驻华系统会全力支持中国，共同促进全球发展倡议为全球发展作出更大贡献。

《全球发展报告》由中国国际发展知识中心撰写。当日，共有近20个国家驻华使节和高级外交官，联合国发展机构和国际组织代表，以及中外智库和企业代表与会。

江苏发布老旧小区改造技术清单 整合适老社区、儿童友好型社区等理念

据中国江苏网讯 记者近日从省住建厅获悉，为进一步给全省城镇老旧小区改造工作提供技术支持，省住建厅组织编制了《城镇老旧小区改造适宜推广应用技术手册（试行）》，加强对老旧小区改造的指导。目前，《手册》已印发各地住建部门。

“我们整合了全龄社区、适老社区和儿童友好型社区等理念，提出了基础设施改造和不同年龄居民需求的公共空间优化等技术体系，为科学编制改造方案提供了技术支撑。”省住建厅相关负责人说，《手册》按照技术简介、技术应用和相关规范3个方面，逐个提出技术

要点，提供“菜单式”改造清单。比如，对于不少老旧小区存在的“飞线”充电问题，《手册》指导在改造中安装非机动车智能充电桩设施时，应注意充电设施与相邻建筑距离不小于5米，方便居民用车及满足安全要求；充电桩安装到车棚内的，车棚应采用不燃材料，在设备或者插座上安装挡雨板；每个充电桩都在合适的位置配备消防器材，消防器材的位置不宜隐蔽，位置不宜过远。

对于儿童活动场地，《手册》提出要做好尺度的把控，尽量做到小空间，多趣味，尺度不宜过大，看护区的坐椅距离儿童设施的距离不得多于4米，不得少于1.8米。

最高检发布典型案例

堵塞监管漏洞 规范市场竞争

据人民网 最高人民检察院日前以“行政检察监督优化营商环境”为主题发布“检察为民办实事”——行政检察与民同行系列第六批典型案例。这批典型案例涉及企业恶意注销、刷单炒信、利用快递物流实施违法犯罪活动、建设工程转包违法违规等问题，都是行业监管的难点、堵点和痛点。

发布会发布一起“刷单炒信”典型案例。2021年1月至5月，浙江省某电商公司在经营网店过程中，联系专门从事刷单的中介人员安排“刷手”以假扮买家、垫付本金、赚取佣金、



6月19日，松溪县第三中学教职工在清理校园里的淤泥。近日，福建省南平市松溪、建瓯等县市遭遇强降雨袭击，洪水漫入城镇，造成部分区域停电、交通中断。各地紧急组织人员抗洪排涝，转移受灾群众。

新华社照片